

# НОВАЯ ЖИЗНЬ



Районная общественно-политическая газета

Газета основана  
30 сентября 1931 года



№ 35 (10387) ПЯТНИЦА, 5 мая 2023 года

Выходит по средам и пятницам



Уважаемые  
спасдеменцы!

От всей души поздравляем вас с самым значимым для нашей страны праздником - Днем Победы! Он был и остается символом стойкости и героизма нашего народа.

Мы чтим память тех, кто мужественно сражался за Родину и кого уже нет рядом с нами. Низкий поклон всем ветеранам и труженикам тыла. Вы подарили мир, свободу и независимость нашей стране.

Среди тех, кто, не жалея своей жизни, встал на защиту Отечества и с честью прошел через все тяготы военного времени, были и наши земляки, от известных командиров, Героев Советского Союза, до рядовых солдат и партизан. Их бессмертный подвиг будет вечно служить источником нравственной силы для новых поколений спасдеменцев.

В эти дни на территории ДНР, ЛНР и Украины вновь в полной мере проявляется отвага наших солдат и офицеров. Они сражаются с возродившимся там фашизмом. Очень важно поддержать их. В этом заключается и любовь к Родине, и подлинный патриотизм.

Искренне желаем всем мирного неба над головой, счастья и всего самого доброго.

В. А. БУЗАНОВ,

и. о. главы администрации МР  
«Спас-Деменский район».

В. Н. ФИТИСОВА,

глава МР  
«Спас-Деменский район».

Дорогие земляки!

От всей души поздравляю вас с Днем Великой Победы!

Для нас это самый важный праздник. День национальной гордости и благодарной памяти.

Победа в далеком мае 1945 года стала частью генетического кода нашего народа, потому что собрана из миллионов судеб наших родных и близких.

Они навсегда с нами - в хрониках и семейных архивах, фотоальбомах и фильмах, в рядах Бессмертного полка и наших сердцах.

Чем дальше уходит Великая Отечественная война в историю, тем больше мы помним о ней, гордимся тем, что являемся продолжателями великого дела борьбы против фашизма, истребления народов по национальному признаку.

Сегодня мы отдаем дань памяти и уважения всем погибшим за нашу мирную жизнь. Низко кланяемся тем, кто остается с нами, за мужество и стойкость, терпение и отвагу во имя Победы. В этот особенный день желаю вам, уважаемые ветераны, здоровья, благополучия, любви и заботы близких.

С праздником! С Днем Великой Победы!

В. В. ШАПША,

Губернатор Калужской области.

Уважаемые жители Калужской области!

Сердечно поздравляю вас с Днем Великой Победы!

Этот праздник дорог всем россиянам. В нем не только радость окончания страшной войны, но и личная история многих семей, миллионы примеров мужества и героизма.

Май 1945 года стал точкой отсчета новой, мирной жизни нашей Родины, отстоявшей свою свободу и независимость.

Мы всегда будем помнить, что в основе Победы - доблесть наших ветеранов, самоотверженность тружеников тыла.

Сегодня, в эти непростые дни, мы снова должны сплотиться, поддержать нашу армию и не допустить распространения нацизма у границ России!

Не менее значимо хранить историческую память, передавая правду о войне и подвиге народа из поколения в поколение.

Искренне желаю вам, дорогие калужане, крепкого здоровья, семейного благополучия, а главное - мирного неба над головой!

Председатель Законодательного Собрания

Г. С. НОВОСЕЛЬЦЕВ,

депутаты регионального парламента.



Уважаемые земляки, спасдеменцы!

Примите искренние поздравления с Днем Великой Победы!

Этот праздник напоминает нам о величии нашей Родины, несгибаемой силе духа, самоотверженности и беззаветном служении Отечеству наших отцов и дедов. Их пример всегда будет стимулом для каждого из нас делать всё для благополучия и процветания России, быть достойными наследниками Великой Победы. Желаю вам и вашим близким доброго здоровья, благополучия, успехов!

А. А. ЛИТВИНОВ,

депутат Законодательного  
Собрания Калужской области.



# Белорусский партизан из спас-деменского Понизовья

**В годы Великой Отечественной войны на территории Белоруссии было сильно развито партизанское движение. Организованные отряды из бывших окруженцев, местных жителей, направленных с «Большой земли» кадровых военных громили вражеские гарнизоны, пускали под откос эшелоны с живой силой и техникой противника, добывали важную информацию о движении к фронту частей и соединений вермахта.**

**Я не знаю таких участков советско-германского фронта, где бы не защищали Родину уроженцы спас-деменской земли. Среди них бойцы пульбатов укрепрайонов, одними из первых встретивших врага в июне 1941 г. у западных границ СССР, офицеры морских бригад, защитники Москвы, Ленинграда, Сталинграда, военные железнодорожники и многие-многие другие.**

**И даже в карельских партизанах в составе отряда «Красный Онежец» воевал и погиб в бою с финскими егерями наш земляк - Михаил Кулешов из деревни Пронино.**

**В ходе изучения боевой работы партизанских отрядов Белорусского штаба партизанского движения выяснилось, что командир партизанского отряда «Истребитель» тоже был родом из Спас-Деменского района.**

**М**ы решили найти дополнительное подтверждение записи на сервисе Министерства обороны России «Память народа» об этом воине. Потому что по Книге Памяти Смоленской области он увековечен по Руднянскому району, в составе которого также есть населенный пункт Понизовье.

На запрос администрации Спас-Деменского района Государственным архивом Калужской области была предоставлена архивная справка о рождении следующего содержания:

«В архивном фонде Калужской духовной консистории в метрической книге Воскресенской церкви села Понизовье Мосальского уезда Калужской губернии за 1914 год в части «О родившихся» за №26 имеется запись о рождении 28 и крещении 29 апреля (дата приводится по старому юлианскому стилю) у крестьянина села Понизовье **Василия Алексеевича Жукова** и законной жены его **Марии Артемьевны**, оба родители православного вероисповедания, сына **Афанасия**.

Воспреемниками при крещении младенца были того же села крестьянин **Василий Дмитриевич Медведев** и жена крестьянина **Алексея Давидовича Огурцова** Юлиания Глебовна».

В архивах сохранился следующий собственноручно написанный нашим героем документ:

**Автобиография:**

**Жуков Афанасий Васильевич**  
Родился в 1914 году 24 апреля в Смоленской области Спас-Деменского района в селе Понизовье, в семье крестьянина. До революции и после революции отец занимался крестьянством. В 1934 году окончил 7 классов, после чего работал заведующим клубом до 1936 года. В мае месяце 1936 года был призван в РККА. В 1939 году окончил военное пехотное училище в г. Новозыбков. По приказу НКО был послан в 64 дивизию 288 стрелковый полк командиром взвода. В 1940 году в этом полку работал начальником штаба батальона.

**В начале войны участвовал в боях под станцией Радошковичи, под Минском, Могилевым, Смоленском, где наш полк был разбит и было сокрушено колышко со стороны немцев. Прорваться не удалось. Лично со мной была группа бойцов 6 человек, с которыми я в ноябре месяце 1941 года под городом Дорогобужем присоединился к группе капитана Иванова и стали действовать вместе против немцев.**

**В ноябре 1941 года организовался отряд имени Дедушки в Смоленской области. В январе 1942 года уже из отряда организовалась 1-я партизанская дивизия имени Дедушки. В марте 1942 г. наша дивизия была должна присоединиться к кавалерийскому корпусу генерал-лейтенанта Белова.**

**В августе в боях под Дорогобужем был ранен, при наступлении немцев на наш госпиталь меня немцы раненого взяли в плен. В плена был с 6 сентября до 15 ноября. Бежал из плена с поезда около ст. Сморгонь.**

**В ноябре месяце 1942 г. попал в отряд «Истребители» первой Витебской партизанской бригады, где сначала работал командиром взвода, затем начальником штаба отряда и в мае месяце по приказу комбата был назначен командиром отряда, где работаю по настоящий день. Кандидат партии с 1939 года. В отряде «Истребитель» награжден партизанской медалью 1 степени и представлен к высшей правительственный награде.**

**30.10.1943 г. К сему подпись.**

**Д**ополню вышеизложенное информацией из других документов.

В учётно-послужной карточке офицера Жукова А.В. указано иное военное образование - КУКСЗ. Это курсы усовершенствования командиров среднего звена. Так назывались доведенные училища со сроком обучения от года до трёх лет для подготовки комсостава РККА звена взвод-рота. Некоторое время до поступления на

КУКСЗ А.В. Жуков проходил срочную военную службу, на которую его призвали в 1936 году (22 лет от роду).

3 июля 1940 года А.В. Жукову присвоено звание младший лейтенант и он назначен на должность командира стрелкового взвода 288-го стрелкового полка 64-й стрелковой дивизии.

64-я стрелковая дивизия 1-го формирования до войны дислоцировалась в г. Смоленске. 18 июня 1941 года дивизия начала передислокацию из Смоленска на рубежи обороны западнее Минска. 23 июня 1941 года эшелон штаба дивизии подвергся бомбардировке в г. Минске.

В составе 288-го стрелкового полка А.В. Жуков участвует в боях в районе Минска и попадает в окружение в районе Радошковичи. Из окружения полк прорывается и отступает до Смоленска.

Смоленская дивизия воевала геройски. Уже в сентябре 1941 года 64-я стрелковая дивизия стала 7-й гвардейской стрелковой дивизией.

288-й стрелковый полк принял участие в обороне Смоленска, при отступлении из которого Жуков с бойцами полка попадает во второе окружение. В связи с невозможностью выхода из окружения А.В. Жуков в Дорогобужском районе Смоленской области примыкает к бойцам партизанского отряда «Дедушки», впоследствии выросшего в партизанскую дивизию.

В марте 1942 года эта дивизия вела совместные боевые действия с 1-м гвардейским кавалерийским корпусом под командованием Павла Александровича Белова и действовала в Дорогобужском и Глинковском районах Смоленской области.

Жуков провоевал до августа 1942 года, был ранен и попал в госпиталь. Вместе с партизанским госпиталем попал в плен.

В ноябре 1942 года под Сморгонью Гродненской области Жуков бежит из эшелона военно-запасных и примыкает к партизанской бригаде имени Воршикова, действовавшей в трёх районах Витейской области Бе-

лоруссии, в том числе в Мядельском и Поставском районах.

Районы входили в состав Витейской области Белоруссии с 1939 года по 1944 год. Впоследствии Витейская область была переименована в Молодечненскую, а в 1960 году - в Минскую.

В 1943 году в партизанском отряде «Истребитель» Жуков прошёл путь от командира взвода до начальника штаба и затем - командира партизанского отряда.

Награждён орденом «Партизану Отечественной войны 1 степени» и орденом Красной Звезды (посмертно). В наградном листе на представление Жукова А.В. к ордену Красной Звезды указано:

«За время пребывания в партизанском отряде тов. Жуков А.В. произвел один взрыв на ж.д. 17.3.-43 взорван ж.д. эшелон с живой силой по линии Сморгонь-Витейка.

По списку командиров поисковых отрядов Белоруссии Жуков Афанасий Васильевич в 1942-1943 годах командовал партизанским отрядом в Витейской области Белоруссии. Разбито 15 вагонов и паровоз. Под руководством тов. Жукова уничтожено военной связью до 8,5 км. Кроме того, тов. Жуков 5 раз участвовал в боях с немецко-фашистским захватчиками....».

**П**о данным белорусских поисковиков, Афанасий Васильевич Жуков погиб в январе 1944 года при разгроме немецкого гарнизона в деревне Шеметово Мядельского района Витейской области Белоруссии.

По данным приказа Главного Управления кадров Вооруженных Сил СССР от 1947 года, командир партизанского отряда Белорусского штаба партизанского движения Афанасий Васильевич Жуков погиб 2 декабря 1943 года.

В приказе ГУК об исключении Жукова как выбывшего из офицерских списков по Смоленскому облвоенкомату есть интересная запись.

Единственным родным Афанасия Васильевича Жукова указан опекун Федор Куприевич Новиков. Местом жительства Новикова в приказе указана деревня Павлово Бородинского сельсовета Глинковского района Смоленской области.

По Семейному кодексу 1922 года опекун назначался либо недееспособным, что исключено - Жуков окончил военное училище, либо несовершеннолетним сиротам до достижения ими возраста 18 лет. Вероятнее всего, родители Афанасия Васильевича умерли, когда он был несовершеннолетним. Но это предположение подлежит дополнительной проверке по документам Калужского архива.

Опекун Федор Купреевич Новиков 1893 года рождения по

похозяйственной книге 1947-1949 годов проживал в д. Павлове Бородинского сельсовета Глинковского района Смоленской области. Умер в д. Павлове в 1959 году. Его жена умерла в 1960 году.

В составе семьи по похозяйственной книге указаны два сына: Михаил 1931 г.р., Иван 1934 г.р. и внук Николай Афанасьевич Жуков.

Судя по фамилии и отчеству внук Новикова - это сын Афанасия Васильевича Жукова. Его судьба была установлена и оказалась трагичной.

Жуков Николай Афанасьевич, 20 декабря 1941 года рождения (сын Жукова А.В., незарегистрированный брак). Мать: Елизавета Федоровна. Фамилия матери неизвестна. В 1959 году окончил среднюю школу в с. Дубосице и получил паспорт в Глинке Смоленской области. Окончил Великолукский сельскохозяйственный институт Псковской области. Женился 28 апреля 1963 года в г. Великие Луки Псковской области. Впоследствии развелся и переехал жить в Сычевку Смоленской области. 26 января 1982 года попал под поезд на железнодорожном перегоне Вязьма-Гредякино. Погиб. Детей от брака нет.

Согласно данным печатного тома №4 Книги Памяти Калужской области 1996 года издания, Афанасий Васильевич Жуков, 1914 года рождения, младший лейтенант 288-го стрелкового полка пропал без вести в июне 1943 года.

Как видим, эта запись ошибочна и не соответствует действительности.

Кадровый военный Афанасий Васильевич Жуков в качестве командира партизанского отряда Белорусского штаба партизанского движения внёс свой партизанский вклад в отвлечение с советско-германского фронта большого количества боевых частей вермахта (до 10% от всех войск) на борьбу с партизанами, в уничтожение живой силы и техники противника в его тылах, в нарушение коммуникаций, тем самым помогая РККА приближать Победу.

И пусть он не находится в списке именитых партизан Белоруссии. Для всех, кто родился и вырос в нашем районе, его имя сохранится в памяти как имя белорусского партизана родом из спас-деменской деревни Понизовье.

**ПРИМЕЧАНИЕ. В поиске информации и составлении материала принимали участие командир поискового отряда «Именем Дважды Героя Советского Союза Зайцева В.А.» из г. Коломна Московской области Доньшин Сергей Анатольевич и командир поискового отряда «Гвардия» Глинковского района Смоленской области Леонов Михаил Алексеевич.**



О мужестве, о подвигах, о славе

5 мая 2023 года,

пятница

№35 (10387)



## Открытие Вахты Памяти 2023

**22 апреля на воинском мемориале «Зайцева Гора» в Барятинском районе состоялось торжественное открытие областной акции «Вахта Памяти 2023».**

В мероприятии приняли участие заместитель руководителя Управы муниципального района «Барятинский район» Виктор Иванов, начальник Управления молодежной политики Калужской области Михаил Артамонов, член координационного совета Поискового движения России Сергей Шиянов, председатель регионального отделения Поисковое движение России в Калужской области Татьяна Сорокина. Также присутствовали поисковые отряды из Москвы, Алтая, Тулы, Костромы, Тюмени, Калуги, юнармейцы и представители общественных организаций. Поисковый отряд «Рубеж» Спас-Деменска также принял участие в торжественном митинге.

Участники мероприятия посетили музей «Зайцева Гора», где представлены экспонаты времён Великой Отечественной войны, найденные в ходе поисковых работ вблизи Зайцевой Горы.

Начальник Управления молодежной политики Михаил Артамонов в своем обращении к присутствовавшим отметил:

- Здесь сегодня собрались истинные патриоты, люди,



которые не боятся преодолеть трудности. На самом деле - это тяжелейший труд, и вашими руками пишется история самой кровопролитной войны. Это большой урок всем нам, нашим детям и последующему поколению.

После митинга состоялось возложение цветов к памятникам воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны: памятник рядом с музеем «Зайцева Гора» и воинский мемориал «Подрыв» вблизи деревни Цветовка. Завершилось открытие Вахты совещанием руководителей поисковых отрядов, на

котором обсудили планы работ на год.

Вблизи воинского мемориала «Подрыв» в настоящее время приступили к работе 80 поисковиков из восьми регионов. Весенняя разведывательная экспедиция проходит ежегодно накануне большой Вахты Памяти «Варшавское шоссе Западный фронт». Под руководством Сергея Шиянова поисковики исследуют места гибели тысяч советских солдат, которые остаются пропавшими без вести. За несколько дней им уже удалось поднять останки девяти солдат РККА.

Вера ИВАНОВА.

## Нам доверена история

**Накануне празднования Дня Победы поисковики отряда «Рубеж» встретились с учащимися 7-8 классов го-родской школы №2.**

Ребята узнали о зарождении поисковой деятельности на территории Спас-Деменского района, основателем которой является Лев Михайлович Тренин. В Центральном архиве Калужской области хранятся его архивные документы, представляющие большую ценность для историков и поисковиков.

В 1997 году в Спас-Деменском районе проходила областная Вахта памяти. Останки советских солдат, найденных в ходе поисковых работ, были перезахоронены на воинском мемориале «Гнездиловская высота». Объединенные одним общим делом, поисковики-энтузиасты спас-деменской земли во время Вахты приняли решение создать поисковый отряд. Были собраны все необходимые документы, и в марте 1998 года появился поисковый отряд «Рубеж».

Можно сказать, что его костяком были семь человек - руководитель Сергей Жарков, члены отряда Дмитрий Крупченков, Андрей Кобрылев, Алексей Евсегнеев, Виктор Крылов. За период с 1997 по 2007 годы коллективом отряда были обнаружены, эксгумированы и перезахоронены с отдачей религиозных и воинских почестей останки 1118 солдат РККА, из них 28 с установленными именами, с 8 родственниками солдат поддерживалась связь на протяжении многих лет. С 2021 года руководителем отряда является Александр Филатов. «Рубеж» входит в общероссийское общественное Поисковое движение России, цель которого увековечить память погибших при защите Отечества. Движение создано в апреле 2013 года, работает в 83 субъектах Российской Федерации, объединяет более 45 тысяч добровольцев из 1500 поисковых отрядов нашей страны.

На территории Спас-Деменского района, где в годы войны

шли кровопролитные бои, в настоящее время продолжают поисковые работы отряды из разных регионов России. За два года поисковиками были найдены останки 191 советского солдата, из них перезахоронено на воинском мемориале «Гнездиловская высота» 189, прак двух солдат с установленными именами передали родственникам и перезахоронили на Родине. Отряд «Рубеж» на протяжении нескольких лет принимает участие в экспедиции «Вахта Памяти» Западный фронт «Варшавское шоссе» в Барятинском районе.

Поиском и установлением имен солдат, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны, занимаются не только взрослые, но и дети, о них тоже рассказали школьникам. Ребята, которые заинтересовались данной работой, задавали вопросы поисковикам.

Вера ФИЛАТОВА.  
Фото автора.



## Добрая традиция

**Школьники пополнили свой «Сад памяти».**

В городской школе №1 доброй традицией последних трех лет стала посадка деревьев накануне 9 мая выпускниками школы. Вот и нынешней весной выпускники 2023 года школы №1 высадили на территории образовательного учреждения десять саженцев плодово-ягодных деревьев. Данную акцию школьники посвятили учителям-фронтовикам, которые в разные годы работали в их родной школе. После посадки деревьев ребята установили рядом памятные таблички с фамилиями педагогов-героев. Учителя и школьники считают эту работу полезной и необходимой для патриотического воспитания и сохранения исторической памяти.

Благодаря 11-классникам школьный «Сад памяти» пополнился не просто яблонями, грушами и вишнями, но и местом, куда можно прийти, чтобы почтить память земляков.

Почетная миссия дальнейшего ухода за деревьями возложена на старшеклассников.

Екатерина НИКИШКИНА.  
Фото из архива школы.



## Признания устами врага

**Эти письма немецких солдат взяты из открытых источников**

- «Нет, отец, Бога не существует, или он есть у вас, в ваших псалмах и молитвах, в проповедях священников и пасторов, в звоне колоколов, в запахе ладана, но в Сталинграде его нет. И вот сидишь ты в подвале, топишь чьей-то мебелью, тебе только 26, и вроде голова на плечах, ещё недавно радовался погонам и орал вместе со всеми «Хайль Гитлер!», а теперь вот два пути: либо сдохнуть, либо в Сибирь».

- «Разговариваю с обер-вахмистром В., он говорит, что борьба во Франции была более жестокой, чем здесь, но более честной. Французы капитулировали, когда поняли, что дальнейшее сопротивление стало бесполезным. Русские даже если это безрезультатно, продолжают бороться... Во Франции или Польше они бы уже давно сдались, считает вахмистр Г., но здесь русские продолжают фантастически бороться».

- «Мы находимся у автострады Москва-Смоленск, неподалёку от Москвы... Русские сражаются жестоко и яростно за каждый метр земли. Никогда ещё бои не были так жестоки и тяжелы, и многие из нас уже не видят родных...».

- «Я потерял уже все надежды возвратиться домой и оставаться в живых. Я думаю, что каждый немецкий солдат найдёт здесь себе могилу. Эти снежные бури и необъятные поля, занесённые снегом, наводят на меня смертельный ужас. Русских победить невозможно...».

- Из дневника генерала Блюментрита: «Многие из наших руководителей сильно недооценивали нового противника. Это произошло отчасти потому, что они не знали ни русского народа, ни тем более русского солдата... не имели ни малейшего представления о географических условиях России и стойкости русского солдата и в то же время игнорировали неоднократные предостережения видных военных специалистов по России...».

- «Вот уже более 3-х месяцев нахожусь в России и многое уже пережил. Да, дорогой брат, иногда прямо душа уходит в пятки, когда находишься от проклятых русских в каких-нибудь 100 метрах...».

- «Русские не похожи на людей, они сделаны из железа, они не знают усталости, не ведают страха. Матросы на лютом морозе идут в атаку в тельняшках. Физически и духовно один русский солдат сильнее целой нашей роты».

Слава советскому солдату, слава всему советскому народу за тот труд и силы, которые они вложили в Великую Победу. Огромная благодарность нашим дедам и прадедам, которые проливали кровь и отдавали жизни за будущее нашей страны и народа. Мы никогда не забудем о войне, сколько людей погибло, сколько раненых. Наша страна победила и победит. Не забываем о войне и о наших близких, которые воевали.

Подготовила библиотекарь  
Боловской сельской библиотеки  
И. ВЕЛЬГУС.

## Нет в России семьи такой, где бы не памятали был свой герой...

**Редакция газеты «Новая жизнь» совместно с поисковым отрядом «Рубеж» накануне Дня Победы предложили школьникам принять участие в акции «Расскажи о своем герое».**

**Письма-сочинения о родственниках, на плечи которых тяжелым бременем легли годы Великой Отечественной войны, писали ребята городских школ.**

- Мой прадедушка Алексей Иванович Журов в 1943 году был мобилизован. Во время войны командовал пулеметным расчетом. В боях за взятие Кенигсберга был тяжело ранен. Вот как он вспоминал об этом: «Лежу в окопе, решил голову высунуть, посмотреть обстановку. Высунул голову, тут бац! Снайпер. Вместо головы попал в плечо, рядом с сердцем». Награжден орденом Красной Звезды. Из-за ранения был комиссован, прослужив совсем немного. Прожил 68 лет.

Дания ФЕДОРОВА,  
5 класс, школа №1.



- Михаил Григорьевич Соловьев. Он один из моих дальних родственников, но все равно наша семья каждое 9 мая вспоминает его и гордится им. Он являлся дядей моей бабушки Анны Тимофеевны. Родился Михаил Соловьев в 1917 году в деревне Слузна, после окончания школы преподавал в некоторых школах Спас-Деменского района. В 1941 году его призвали на фронт. До этого окончил пехотное училище, потом воевал на Центральном фронте. Соловьев отличился в бою на берегу реки Днепр, за что стал младшим лейтенантом. Однажды высота, которую занимала его рота, была захвачена врагом. Соловьев не сдался и поднял роту, чтобы выйти из плена. К сожалению, в этом бою он героически погиб. В 1944 году Михаил Григорьевич Соловьев получил посмертно звание Героя Советского Союза.

Я горжусь тем, что в моем роду был такой добрый, сильный и мужественный человек, защитивший меня и всех людей, которые жили в то время.

Евгения АРЕФЬЕВА,  
6 «а» класс, школа №1.



- Мой прадедушка Кирилл Александрович Аникеев. Великая Отечественная война в каждой российской семье оставила свой след. Кто-то не вернулся с войны - семья получила похоронку. А кто-то вернулся раненым или инвалидом.

Так и в нашей семье - мой прадедушка Кирилл Александрович Аникеев (по папиной линии его дедушка) воевал совсем немногого, около полутора лет, получил серьезное ранение в руку и в спину. Родился он в Барятинском районе Калужской области, в деревне Гончаровы-Зеваки.

Когда началась война, прадедушке было всего 16 лет. На фронт его не взяли, но в 1942 году в мае ему исполнилось 17 лет, его призвали и отправили на фронт. Прадедушка был пулеметчиком, воевал под Кенигсбергом.

Но провоевав совсем немного, в очередном бою он был ранен. Из-за серьезного ранения отправлен в госпиталь в Чувашию. За участие в боевых действиях мой прадедушка получил орден Великой Отечественной войны 2 степени. Также был награжден множественными медалями. Прадедушке было 67 лет, когда он умер в 1992 году.

Еще один мой прадедушка (по маминой линии ее дедушка) Алексей Андреевич Рубцов родился в 1925 году в Спас-Деменском районе, в деревне Дуброво, призван на фронт в 1943 году, ему было 18 лет. Был артиллеристом. Участвовал в освобождении Калининграда. Так же прадедушка был награжден медалями, одна из них - медаль за освобождение Кенигсберга (сейчас Калининград). Умер прадедушка в 1987 году.

Наша семья никогда не забудет о том, что они и миллионы других солдат, воевавших в годы Великой Отечественной войны, спасли весь мир от фашизма, чтобы мы могли жить под мирным небом, чтобы дети кричали "Ура!", когда палят пушки и в небе сверкает салют Победы! Спасибо вам огромное за наше счастливое, мирное детство!

Роман ИСАЕВ,  
5 класс, школа №1.



5 мая 2023 года,

пятница

№35 (10387)



## Здравствуйте, мои потомки!

Пишет вам из далёкого 2023 года ваша, наверное, уже пра-прабабушка Марьяна. Не удивляйтесь, пока я ещё школьница, учусь в 7 классе. Но, думаю, лет через 10 у меня обязательно будет своя семья, дети, у моих детей - свои дети. А значит, наш род будет продолжаться.

Живу я в мирное время. О последней войне, Великой Отечественной, знаю из книг, кинофильмов, уроков истории. Война - это ужас, страх, много крови и горя. Нет, наверное, ни одной семьи, чьи бы родные не воевали или не трудились в тылу врага. Наша - не исключение. К сожалению, я не видела своих родных-участников тех событий (их нет в живых), но я знаю о них и хочу, чтобы знали вы, и ваши дети. Ведь вы не хотите быть Иванами, не помнящими родства? Тогда слушайте...

Не забудем тех героев,  
Что лежат в земле сырой,  
Жизнь отдаёв на поле боя  
За народ, за нас с тобой...

22 июня 1941 жители района вместе со всей страной узнали, что началась война. Жен-

щины, дети плакали. Что делать? Как дальше жить? Ответ один: защищать Родину. На фронт ушёл и мой пра-прадедушка Владимир Александрович Макаров. Он 1903 года рождения, родом из деревни Стребки Спас-Деменского района. Обычный человек из бедной, многодетной семьи. Высокий, веселый гармонист. Ушел пра-прадед на фронт, и больше его никто не увидел. Он погиб под Кенигсбергом. Был награжден посмертно орденами и медалями за боевые заслуги.

Пра-прабабушка Анастасия Александровна рассказала о том, как жили при немцах. Фашисты отбирали урожай, не оставляя ничего. Дети были голодающие. Им приходилось есть картофельные очистки, собирая съедобную траву.

Немецкий офицер жил в доме, а пра-прабабушка - в сарае. Было холодно, голодно и страшно. За любую провинность - расстрел.

Пра-прабабушка не любила вспоминать о войне, почти все время плакала. Говорила только, что дай Бог нам испытать

то, что пришлось испытать их поколению.

Великая Отечественная война давно закончилась. Благодаря мужеству и героизму бойцов, таких, как мой пра-прадедушка, и стойкости тружеников тыла, таких, как моя пра-прабабушка, над нами сейчас мирное небо. Благодаря им родились мои прабабушки и прадедушки, бабушки и дедушки, мои родители и я. А потом и вы. Нам не нужна война!

Мир и дружба всем нужны,  
Мир важней всего на свете,  
На земле, где нет войны,  
Ночью спят спокойно дети.  
Там, где пушки не гремят,  
В небе солнце ярко светит,  
Нужен мир на всех ребят,  
Нужен мир на всей планете!

Мой маленький рассказ подходит к концу. Я прощаюсь с вами, мои родные. Всегда помните, что в победе советского народа над фашистами есть заслуга и ваших родственников. Ими горжусь я. Гордитесь ими и вы!

С уважением к вам,  
Марьяна МАКАРОВА,  
7 класс, школа №2.

## Декоративно-прикладное искусство. Мастер-класс «Символ Победы»



Юлия Чумакова.



Василия Илларионова.



Настя Воробьева.



Владислав Харахонов.



Снежана Раджапова.



Открытка для ветеранов.

# Говорит Спас-Деменск...

- этими словами на протяжении 12 лет в далекие семидесятие-восьмидесятие открывала районную радиопередачу организатор Спас-Деменского радиовещания Зинаида Соболева. Ее чистый и звонкий голос, несущий землякам позитивный настрой и веру в светлое завтра, преодолевая расстояния, звучал практически в каждом доме.

## Слово - не воробей

По воспоминаниям местных жителей, при первых звуках спас-деменской радиопередачи, которая выходила каждый понедельник, среду и пятницу, начиналась рано утром - в 6.40 и длилась 20 минут, откладывались все дела. Организатор районного радиовещания (эта штатная единица была при редакции районной газеты) З. Соболева рассказывала о передовиках производства и трудовых буднях, настраивая земляков на новые победы и свершения. В отдельном кабинете располагалось нехитрое оборудование, а выход в эфир обеспечивался при поддержке работников узла связи, которые в установленное время отключали всесоюзное радио и включали районное.

- Говорит Спас-Деменск! Доброе утро, дорогие радиослушатели! Начинаем нашу районную передачу. Сегодня вы услышите...

За уверенным и сильным голосом спас-деменского радио стояла молодая энергичная женщина, которая пришла на радио по рекомендации комсомола, имея за плечами Калужский библиотечный техникум. Журналистского образования у нее не было. Пришлось постигать новую профессию самостоятельно, путем проб и ошибок, опираясь на жизненный опыт, совесть и большое желание быть полезной людям.

Зинаида Ивановна признается:

- Общее представление о работе я имела, потому что всегда слушала областное радио. Но что будет нужно не только перед людьми выступать, но и самой искать по всему району информацию, готовить тексты для выступлений, владеть записывающими устройствами, буквально перелопачивать огромные объемы материала, я и не подозревала.

Особенно волнительными были первые дни и месяцы работы. В буквальном смысле дрожали руки и ноги. Но прямой эфир держал в тонусе, не давая возможности показать слабину или отвлечься.

Начинающий журналист чувствовала ответственность за каждое произнесенное слово, которое в отличие от известной птицы выпадет - не поймаешь.

- На радио если ошибешься, ничем уже не поправишь, в та-



ких случаях я очень переживала, - делится она. - В первые годы моей работы на радио главным редактором газеты был Владимир Владимирович Михеев, он успокаивал меня в трудные минуты и поддерживал.

## Даешь району новостей

Все материалы работник радио готовил сам. Это значит, что главный его помощник - телефон, а поездки по району - обычное дело. Организатор районного радио вновь и вновь собиралась в дорогу, иногда добираясь до места на рейсовом автобусе, велосипеде, попутках, пешком...

- Был у меня плохонький магнитофон, можно сказать, дореволюционных времен, который постоянно ломался. Однажды я с ним в Болду поехала: интервью брала у передовой дядя Куприяновой. На велосипеде к ней приехала (после вечерней дойки она домой приходила в 11 часов), а магнитофон после тряски, ведь асфальта раньше не было, работать отказался. Хорошо, что в клубе были знакомые ребята, починили.

Каждый рабочий день дарил начинающему радиожурналисту бесценный опыт:

✓ 7 мая 1895 года российский физик А.Попов на заседании Русского физико-химического общества продемонстрировал «прибор, предназначенный для показывания быстрых колебаний в атмосферном электричестве».

✓ В мае 1945 года Постановлением Совнаркома СССР в ознаменование 50-летия со дня изобретения радио русским ученым А. Поповым 7 мая установлено как ежегодный День радио.

✓ С октября 1980 года день 7 мая стал называться Днем радио, праздником работников всех отраслей связи.

**План мероприятий, посвященных 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., проводимых в Спас-Деменском районе**

## 8 мая

11.00. Городской стадион. Круговая эстафета на приз газеты «Новая жизнь», посвященная Дню Победы.

18.00. Городской парк. Концертная программа «Песни нашей Победы».

20.00. Площадь Героев. Всероссийская акция «Свеча памяти».

## 9 мая

12.00. Митинги, возложение цветов и венков на памятниках, братских захоронениях Спас-Деменского района.

В городе митинги пройдут:

- у памятника воинам-спасменцам, погибшим во время Великой Отечественной войны (на въезде);

- у памятника воинам-освободителям (площадь Героев);

- у памятника «Жертвам фашизма» (пригородный лес);

- на братских захоронениях (офицерское и солдатское кладбища).

Культурно-выставочный центр будет работать все праздничные дни с 9 до 16 час.

## Символ Победы

Георгиевская ленточка – это символ победы над фашизмом в Великой Отечественной войне. Самое активное участие во Всероссийской акции «Георгиевская ленточка» приняли члены Молодой Гвардии и юнармейцы. Они вышли на улицы, в городской парк, чтобы поздравить горожан с наступающим праздником и пожелать им мира. Спасдеменцы с гордостью принимали этот дорогой сердцу символ, прикрепляя его на груди. Отолосок минувшей войны ворвался почти в каждую семью наших земляков. Память о прошлом должна жить и сегодня, чтобы беда вновь не постучалась в наши двери.

Ирина ВОЛКОВА.



## Верна родному городу

З.И. Соболева родилась в г.Спас-Деменске. Когда училась в школе, была секретарем комсомольской организации. После Калужского библиотечного техникума, работая на радио, заочно училась в институте культуры.

Ее трудовой путь - радио и культура.

С 1979 года - член Союза журналистов РФ. Награждена знаком федерального значения «За отличную работу в культуре». Ветеран труда.

Была возможность устроиться в другом городе, но уезжать не захотела. «Мы остались верны своему Спас-Деменску», - поясняет она.

- Раньше сельское хозяйство гремело, а сколько было предприятий, одно локомотивное депо какое! Было много перевозчиков, везде проходили мероприятия, совещания. Как только начинается весенний сев, обязательно собирают всех, ставят задачи, а моя такая - стараться как можно больше дать материалов: маленьких, емких, понятных.

По мере профессионального роста появилась уверенность в своих силах, улучшилась структура радиопередачи. Она строилась на многочисленных коротких новостях из разных населенных пунктов, между которыми включались большие материалы, врезки комментариев, интервью, выступления руководителей, специалистов, ветеранов, была даже «Школьная странничка», а ближе к завершению шли спортивные заметки, поздравления и музыкальные номера.

## Живите радостно

Самым увлекательным в своей работе З. Соболева считает встречи с людьми. Она знакомилась с передовиками предприятий и организаций, готовила передачи с руководителями и молодежью, о которых, по ее

словам, можно рассказывать без остановки:

- Я знала всех в деревнях. Это так интересно - рассказывать людям. А сколько было молодежи. Заводило выступал комсомол. Всегда было о чем писать. Было много позитивного, но и проблемы тоже поднимали. Уставшая, но довольная, возвращалась я в радиацию, с ее особой творческой атмосферой, где всегда угостили чаем, выслушают, посоветуют, поддержат.

Были в практике радиорганизатора ночи, когда она не спала совсем - готовилась к утреннему выходу в эфир. Но что бы ни случилось, радиопередача выходила в установленный срок и без задержек. Даже когда ломался магнитофон и не было возможности использовать подготовленный в записи комментарий, слушатели не замечали возникшей проблемы. Ровным, без запинок голосом, таким узнаваемым и ставшим почти родным, радиоведущая продолжала рассказывать о районных событиях и завершала эфир словами: «На этом наша передача окончена, хорошего вам трудового дня, успешной работы, крепкого здоровья и всего самого доброго». Радиослушатели-спасдеменцы до сих пор вспоминают, что после ее слов теплело на душе, хотелось хорошо работать и радостно жить.

Галина ГЕРАСИМОВА.



## Программа телевидения

**Понедельник,**  
**8 мая**



06.00 Любимы актёры 2.0 12+  
06.50 А.Розенбаум. Концерт "С Днем Победы" 16+  
09.15 Неделя 16+  
10.10 Клён 12+  
10.30 Любимые актёры 12+  
10.55, 20.00 Х/ф "МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ" 16+  
17.00 На спорте 12+  
17.30 Откровенно о важном 12+  
18.00 Персона 12+  
18.30 Мне только спросить 12+  
18.45 Приходские хроники 0+  
19.00 Карт-бланш 16+  
00.25 Х/ф "ПУТЕВКА В ЖИЗНЬ" 12+  
02.00 Х/ф "ПАПА" 12+  
03.35 Х/ф "СТРАННАЯ ЖИЗНЬ ТИМОТИ ГРИНА" 12+

**Первый**

06.00, 10.00, 12.00 Новости  
06.10 Х/ф "ГОРЯЧИЙ СНЕГ" 12+  
08.10 Х/ф "ЛЕТЯТ ЖУРАВЛИ" 12+  
10.15 Х/ф "НА ВОЙНЕ КАК НА ВОЙНЕ" 12+  
12.15 Встречи на Эльбе 12+  
13.10 Х/ф "ОСВОБОЖДЕНИЕ". "НАПРАВЛЕНИЕ ГЛАВНОГО УДАРА" 12+  
15.35 Х/ф "ОСВОБОЖДЕНИЕ". "БИТВА ЗА БЕРЛИН" 12+  
17.05 Х/ф "ОСВОБОЖДЕНИЕ". "ПОСЛЕДНИЙ ШТУРМ" 12+  
18.30 Концерт "Спасибо за верность, потомки!" 12+  
21.00 Время  
21.35 Х/ф "КРАСНЫЙ ПРИЗРАК" 16+  
23.30 Х/ф "УРОКИ ФАРСИ" 16+  
01.50, 02.25, 03.00, 03.35, 04.10 Подкаст.Лаб 16+

**Россия 1**

05.30 Х/ф "С ПРИВЕТОМ, КОЗАНОСТРА" 16+  
07.10 Х/ф "ДОЖДАТЬСЯ ЛЮБВИ" 12+  
11.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.50 Х/ф "МАЛАЯ ЗЕМЛЯ. ГЕРОИ БЕЗ РЕТУШИ" 12+  
12.40 Т/с "ПЕРЕКАТИ-ПОЛЕ" 16+  
17.50 Х/ф "ПАЛЬМА" 6+  
20.45 Местное время. Вести-Калуга  
21.00 Х/ф "ФАМИЛЬНОЕ ГНЕЗДО" 12+  
00.30 Х/ф "ПРЕКРАСНЫЕ СОЗДАНИЯ" 12+

**НТВ**

04.40, 03.40 Алтарь Победы 0+  
05.35, 08.20 Х/ф "ДЕД МОРОЗОВ" 16+  
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 Сегодня  
10.20 Х/ф "МАМКИНА ЗВЕЗДОЧКА" 16+  
14.35, 16.20 Х/ф "БЕССМЕРТНЫЕ" 12+  
17.00, 19.35 Х/ф "ПОЗЫВНОЙ ЖУРАВЛИ" 16+  
22.20 Shaman. Я русский 16+  
00.15 Захар Прилепин. Уроки русского 12+  
00.40 Основано на реальных событиях 16+

**Вторник,**  
**9 мая**



06.00, 17.00, 17.45 Картбланш 16+  
06.55 Х/ф "ЭКИПАЖ МАШИНЫ БОЕВОЙ" 0+  
08.00 Утро Первых 12+. Школа Победы 12+  
10.00, 16.45, 18.15 Бессмертный полк 0+  
11.00, 12.30, 13.30, 14.30, 16.30 Новости 16+  
11.15, 12.45, 13.45 Школа Победы 12+  
14.05 Великие полководцы 16+  
14.50 Х/ф "ПУТЕВКА В ЖИЗНЬ" 12+  
17.30, 18.30 Новости 16+  
18.55 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания 19.00 Праздничный концерт посвященный дню Великой Победы 12+  
20.30 Т/с "Жди меня" 12+  
00.10 А.Розенбаум. Концерт "С Днем Победы" 16+

**Первый**

05.00, 09.50, 10.40, 15.00 Новости  
05.10 "День Победы". Праздничный канал 10.00 Москва. Красная площадь. Парад, посвященный Дню Победы 11.30 Диверсант. Крым 16+  
15.20, 18.25, 19.00 Диверсант. Идеальный штурм 16+  
18.00 Вечерние Новости 18.55 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания 19.25 Х/ф "1941. КРЫЛЬЯ НАД БЕРЛИНОМ" 12+  
21.00 Время  
22.00 Х/ф "В БОЙ ИДУТ ОДНИ "СТАРИКИ" 12+  
23.30 Х/ф "БЕЛОРУССКИЙ ВОКЗАЛ" 0+  
01.05, 01.40, 02.15, 02.55, 03.30, 04.05 Подкаст.Лаб 16+

**Россия 1**

04.20 Х/ф "ЧЕРЕЗ ПРИЦЕЛ" 12+  
08.00 "День Победы". Праздничный канал 0+  
10.00 Москва. Красная Площадь. Парад, посвященный Дню Победы 0+  
10.40, 17.00, 20.00, 21.20 Вести  
12.05 Большой праздничный концерт, посвященный Дню Победы 0+  
13.45 Х/ф "Т-34" 12+  
17.45, 19.00 "Песни от всей души" в День Победы 12+  
18.55 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания 21.05 Местное время. Вести-Калуга  
22.10 Т/с "КАТЮША" 12+  
23.50 Х/ф "ПЕРВЫЙ ОСКАР" 12+  
01.50 Х/ф "ПРЫЖОК БОГОМОЛА" 12+

**НТВ**

04.25 Х/ф "ДВАДЦАТЬ ВОСЕМЬ ПАНФИЛОВЦЕВ" 12+  
06.00, 08.15 Х/ф "ДЕД МОРОЗОВ. ОРУЖИЕ ВОЗМЕЗДИЯ" 16+  
08.00, 09.45, 10.40, 16.00, 19.00 Сегодня  
10.00 Москва. Красная площадь. Парад, посвященный Дню Победы 11.00 Х/ф "НЮРНБЕРГ" 12+  
13.00 Х/ф "ТОПОР" 16+  
14.35, 16.30 Х/ф "ТОПОР. 1943" 16+  
16.50 Х/ф "ТОПОР. 1944" 16+  
18.20, 19.35 Х/ф "В АВГУСТЕ 44-ГО..." 16+  
18.55 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания 20.50 Х/ф "ТОПОР 1945. КЕННИГСБЕРГ" 16+  
22.40 Х/ф "ДИНА И ДОБЕРМАН" 16+  
02.00 Х/ф "У АНГЕЛА АНГИНА" 16+

**НТВ**

04.45 Т/с "МОСКВА. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОКРУГ" 16+  
06.30 Утро. Самое лучшее 16+  
06.30 Утро. Самое лучшее 16+  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня 08.25, 10.35 Т/с "МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ" 16+  
13.25 Чрезвычайное происшествие 16+  
14.00 Место встречи 16+  
16.45 За гранью 16+  
17.50 ДНК 16+  
20.00, 00.00 Т/с "АЛЕКС ЛЮТЫЙ. ДЕЛО ШУЛЬЦА" 16+  
00.45 Т/с "В КЛЕТКЕ" 16+  
00.45 Т/с "В КЛЕТКЕ" 16+

**Среда,**  
**10 мая**



06.00, 21.00 Откровенно о важном 12+  
06.30 Утро Preview 16+  
07.00 Утро Первых 12+  
09.00, 17.15, 17.45 Ток-шоу. Глушенкова 16+  
09.45, 19.00 Мемориалы России 12+  
10.15 Х/ф "ДНЕПРОВСКИЙ РУБЕЖ" 12+  
11.15, 12.45, 13.45 Школа Победы 12+  
12.30, 14.30, 16.30, 19.30 Новости  
12.40, 13.40 Х/ф "ХРАНИМЕНЯ ДОЖДЬ" 16+  
13.30, 17.30, 18.30, 20.30, 21.30, 23.30 Новости 16+  
14.50 Т/с "Жди меня" 12+  
16.45 Азбука здоровья 16+  
17.00 Приходские хроники 0+  
18.15, 20.15 Культурная среда 16+  
18.45, 20.00 Интересно 16+  
22.00, 05.05 Т/с "АНГЕЛ-ХРАНИТЕЛЬ" 16+  
22.50 Бессмертный полк. Герои тайного фронта 16+  
00.00 Т/с "АКАДЕМИЯ" 12+  
00.50 Х/ф "ОДИН ПРЕКРАСНЫЙ ДЕНЬ" 0+  
02.35 Х/ф "МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ" 16+

**Первый**

05.00 Доброе утро 12+  
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости  
09.20 АнтиФейк 16+  
09.55 Жить здорово! 16+  
10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 19.15 Полиция в городе 16+  
20.00 Спасайся, кто хочет 16+  
21.00 Азбука здоровья 16+  
21.15 Приходские хроники 0+  
00.50 Х/ф "ЧЕТЫРЕ ТАКСИСТА И СОБАКА" 0+

**Россия 1**

05.00 Доброе утро 12+  
09.00, 12.00, 15.00 Новости  
09.20 АнтиФейк 16+  
09.55 Жить здорово! 16+  
10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 19.20 Информационный канал 16+  
20.00 Информационный канал 16+  
16.00 Мужское / Женское 16+  
18.00 Вечерние Новости 19.50 Куклы наследника Тутти 16+  
21.00 Время  
22.00 Х/ф "КАК УБИЛИ ДЖОНА КЕННЕДИ" 16+  
23.05 Большая игра 16+  
00.00 К 100-летию Гейдара Алиева. "Дневник его памяти" 12+  
01.00, 01.40, 02.20, 03.05, 03.45, 04.20 Подкаст.Лаб 16+

**НТВ**

05.00, 09.30 Утро России 12+  
09.00, 14.30, 21.05 Местное время. Вести-Калуга 09.55 О самом главном 12+  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 11.30, 17.30 60 минут 12+  
14.55 Кто против? 12+  
16.30 Прямой эфир 16+  
21.20 Т/с "КАТЮША" 12+  
23.20 Х/ф "ОЖИДАЕТСЯ УРАГАННЫЙ ВЕТЕР" 16+  
00.30, 01.10, 01.50, 02.30, 03.05, 03.40, 04.15, 04.50, 05.25 Подкаст.Лаб 16+

**Четверг,**  
**11 мая**



06.00, 13.30, 17.30, 18.30, 21.30, 23.30 Новости 16+  
06.30 Утро Preview 16+  
07.00 Утро Первых 12+  
09.00, 18.45, 20.45 Интересно 16+  
09.15, 17.45 Культурная среда 16+  
09.30 Мне только спросить 12+  
09.45 Военные парады. Триумф славы 16+  
10.00 Х/ф "ПУТЕВКА В ЖИЗНЬ" 12+  
11.35, 22.00 Т/с "АНГЕЛ-ХРАНИТЕЛЬ" 16+  
12.30, 14.30, 16.30, 19.30 Новости  
12.40, 22.55 Бессмертный полк. Герои тайного фронта 16+  
13.40, 00.00 Т/с "АКАДЕМИЯ" 12+  
14.50 Х/ф "ПАПА" 12+  
16.45 Мне только спросить 12+  
17.00, 20.00 Персона 12+  
17.45 Спасайся, кто хочет 16+  
19.00 Мемориалы России 12+  
21.00 Я не старею 12+  
22.55 Загадки века 16+  
00.50 Х/ф "ХРАНИМЕНЯ ДОЖДЬ" 16+  
02.30 Х/ф "МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ" 16+

**Первый**

05.00 Доброе утро 12+  
09.00, 12.00, 15.00 Новости  
09.20 АнтиФейк 16+  
09.55 Жить здорово! 16+  
10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 19.20 Информационный канал 16+  
20.00 Информационный канал 16+  
16.00 Мужское / Женское 16+  
18.00 Вечерние Новости 19.50 Куклы наследника Тутти 16+  
21.00 Время  
22.00 Х/ф "КАТЮША" 12+  
23.05 Большая игра 16+  
00.00 К 100-летию Андрея Вознесенского. "3723 Вознесенский" 12+  
15.20 Легендарная "Юнона" и "Авось" 16+  
17.00 Специальный репортаж. "Женщины на линии огня" 16+  
18.00 Вечерние Новости 18.20 Кто хочет стать миллионером? 12+  
19.20 Концерт к 85-летию Иосифа Кобзона в Кремле (кат12+) 12+  
21.00 Время  
21.35 Сегодня вечером 16+  
23.15 Х/ф "9 ПРИЧИН, ЧТОБЫ ЖИТЬ" 12+  
00.55, 01.35, 02.15, 02.55, 03.30, 04.10, 04.45, 05.20 Подкаст.Лаб 16+

**Пятница,**  
**12 мая**



06.00, 13.30, 17.30, 18.30, 20.30, 21.30, 23.30 Новости 16+  
06.30 Утро Preview 16+  
07.00 Утро Первых 12+  
09.00 Клён 12+  
09.20 Азбука здоровья 16+  
09.35, 18.45 Интересно 16+  
09.50 Приходские хроники 0+  
10.00 Х/ф "ПАПА" 12+  
11.35 Т/с "АНГЕЛ-ХРАНИТЕЛЬ" 16+  
12.30, 14.30, 16.30, 19.30 Новости  
12.40, 22.55 Бессмертный полк. Герои тайного фронта 16+  
13.40, 00.00 Т/с "АКАДЕМИЯ" 12+  
14.50 Х/ф "ПАПА" 12+  
16.45 Мне только спросить 12+  
17.00, 20.00 Персона 12+  
17.45 Спасайся, кто хочет 16+  
19.00 Мемориалы России 12+  
21.00 Я не старею 12+  
22.55 Загадки века 16+  
00.50 Х/ф "ХРАНИМЕНЯ ДОЖДЬ" 16+  
02.30 Х/ф "МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ" 16+

**Россия 1**

05.00 Утро России. Суббота 12+  
08.00 Местное время. Вести-Калуга 08.20 Местное время. Суббота 08.35 По секрету всему свету 12+  
09.00 Формула еды 12+  
09.25 Пятеро на одного 12+  
10.10 Сто к одному 12+  
11.00, 17.00 Вести 12.00 Большие перемены 12+  
12.00 Доктор Мясников 12+  
13.05 Т/



Официально



## В Калужской области утверждён план мероприятий, приуроченных к Международному дню борьбы с наркоманией

Постановлением главы региона утверждён план мероприятий, приуроченных к Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом. Он отмечается ежегодно 26 июня.

В соответствии с планом органами государственной власти и местного самоуправления в мае-июне 2023 года будет организована профилактическая работа по противодействию распространению наркомании и выявлению потребителей наркотиков.

В образовательных организациях области запланированы лекции, тренинги, беседы, классные часы, а также акции «Живи без ПАВ. Здоровье - главная ценность в Вашей жизни!», «Здоровому образу жизни - Да! Наркотикам - нет! Быть здоровым модно!», «Будущее в твоих руках. Молодёжи против наркотиков!». Их цель - формирование у подростков и молодёжи отрицательного отношения к потреблению наркотических веществ и мотивация на здоровый образ жизни.

Особое внимание будет уделено профилактической работе с молодёжью призывающего возраста и лицами, призывающими на военную службу.

В учреждениях социального обслуживания семьи и детей пройдут психолого-педагогические лекции, творческие конкурсы, интерактивные игры и показы фильмов антинаркотической тематики.

При поддержке Городской Управы Калуги 22 июня состоится II-й этап городской акции, направленной на первичную профилактику наркомании и пропаганду здорового образа жизни «Поколение ЗОЖ». В планах - городские соревнования по эстафетному бегу, по плаванию и спортивному туризму, первенство Калуги по гребле на байдарках и каноэ, детский шахматный турнир «Калужское лето» и фестиваль экстремальных видов спорта.

В Обнинске проведут массовые мероприятия для молодёжи по пропаганде здорового образа жизни, по социальной реабилитации и ресоциализации граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию, склонных к употреблению наркотиков и алкоголя. Они пройдут на базе общественной организации «Общинный центр педагогики «Спас».

При участии органов внутренних дел будет организовано комплексное профилактическое мероприятие «Подросток - игла» и работа с семьями «группы риска».

## Национальный проект «Демография»: возможность обучения

Более тысячи человек в Калужской области подали заявление на обучение в рамках национального проекта «Демография» по различным программам с начала этого года. Причём порядка 400 из них уже учатся или приступят к обучению в ближайшее время.

Сейчас доступны более 200 образовательных программ. Особенно пользуются спросом: специалист по работе на маркетплейсах, управление персоналом и кадровое делопроизводство, тестировщик программного обеспечения, 1С программист, психолог-консультант, графический дизайн, бухгалтер субъекта малого бизнеса.

Реализация проекта продолжится до 2024 года.

Заявку на обучение можно подать самостоятельно на портале Работа России: <https://trudvsem.ru> либо обратиться в центр занятости населения (<https://mintrud.admobilkaluga.ru/page/podved/>).



## Ярмарка трудоустройства - возможность найти работу



Уникальное хозяйство «Экоферма Джерси», расположенное в Ферзиковском районе, совсем недавно приняло в свой коллектив механизаторов Владимира Горюнова и Николая Новикова. Найти их удалось при содействии службы занятости Тарусского района на Всероссийской ярмарке трудоустройства.

«Наше хозяйство активно развивается, - говорит его гендиректор Ольга Березовская, - и для нас важно найти добросовестных и опытных специалистов. На ярмарке мы смогли провести собеседование с несколькими соискателями и подобрать подходящие кадры».

Экоферма является частью большого проекта «История в Богимово», торговой марки молочной продукции, известной не только в нашей области, и реализует полный органический цикл: от поля до прилавка. Привлечение квалифицированных специалистов, по мнению

руководства, - одна из важных стратегических задач. В ближайшее время планируется обновление машино-тракторного парка, поэтому опытные кадры как нельзя кстати укрепили механизаторский блок организации.

Напомним, что только за два дня регионального этапа Всероссийской ярмарки трудоустройства, прошедшей пару недель назад, её участниками стало более 5 тысяч человек. 23 июня состоится федеральный этап ярмарки.

## Около 70 тысяч жителей Калужской области уже приняли участие в онлайн-голосовании за благоустройство новых общественных территорий

До 31 мая 2023 года на территории региона, как и во всей стране, проходит онлайн-голосование за благоустройство новых общественных территорий по нацпроекту «Жилье и городская среда», которые будут благоустроены в 2024 году.

Напомним, единая федеральная платформа для онлайн-голосования начала действовать на территории России с 2021 года в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда», инициированного Президентом России Владимиром Путиным.

В 2022 году в Калужской области приняли участие в голосовании 96,14 тыс. человек, что превысило показатели 2021 года. Свой выбор за объекты благоустройства тогда сделали 82,7 тыс. жителей.

В 2023 году Всероссийское онлайн-голосование за благоустройство новых общественных территорий по нацпроекту «Жилье и городская среда» охватит 60 муниципальных образований региона. Порядка 160 объектов будет представлено на выбор жителям области. По одному объекту в каждом муниципалитете, набравшему наибольшее количество голосов, будет включено в адресный перечень территорий для благоустройства на следующий год.

Проголосовать можно на портале <https://40.gorodsreda.ru/>.



## Калужан приглашают к участию в благотворительном Зеленом марафоне

20 мая в 60 городах России будет организован Зелёный марафон. Ежегодно с 2012 года он собирает свыше 100 000 участников. Каждый из них может помочь в восстановлении лесов, площадь которых сокращается в том числе от пожаров, возникающих по вине человека. Все собранные благотворительные пожертвования на портале СберВместе (<https://today.sberbankvreme.ru/story/1025>) будут направлены на высадку деревьев.

В Калуге мероприятие пройдет в Губернском парке. Спортсменам и любителям будут предложены следующие дистанции: 420 м - детский забег (дети с 7 до 14 лет); 4,2 км - массовый забег; 4,2 км - скандинавская ходьба. Участие бесплатное. Для зрителей и болельщиков пройдут праздничные концерты и другие спортивно-развлекательные активности. В программу войдут социальные и благотворительные акции, в том числе экологической и противопожарной тематики.

Онлайн-регистрация открыта на сайте мероприятия: <https://greenmarathon.sberbank.ru/>. Для участия в забеге на 4,2 км при получении стартового номера потребуется медицинская справка о допуске к соревнованиям.



## В фокусе внимания кадровых консультантов - работодатель

В Калужском Кадровом центре, модернизированном в рамках проекта по разработке сервиса для работодателей с pilotным названием «Пункт назначения - трудоустройство», состоялась первая встреча.

Приглашенные сотрудники Фонда имущества Калужской области показали соискательницам подробную презентацию организации и вакантных рабочих мест.

«Мы хотели создать непринуждённую атмосферу при встрече, своего рода «посиделки», - рассказала начальник отдела содействия в трудоустройстве Кадрового центра Светлана Жилина, - и убедились в том, что к одному работодателю на собеседование стоит приглашать не более 10 соискательниц. В результате первой встречи двое были приглашены на предметное собеседование, также был заключён трудовой договор в рамках проведения оплачиваемых общественных работ. Надеюсь, у нас всё получится и пункт назначения будет достигнут!».

Напомним, Калужская область вошла в число 17 pilotных субъектов РФ, где стартовал проект по комплексной модернизации службы занятости. Он предполагает одновременное обновление всей сети центров занятости, внедрение новых сервисов и комплексов услуг для граждан и работодателей, которые можно получить как при личном визите в центр занятости населения, так и дистанционно. Сейчас в бренде «Работа России» уже работают центры в Калуге и Боровске.

Пресс-служба  
Губернатора и  
Правительства  
Калужской области.

## Из редакционной почты

# Спасибо за праздник!



Прошедший 27 апреля концерт в д. Снопот в очередной раз стал подтверждением того, что коллектив клуба «Ветеран» дарит людям радость, заряжает энергией, поднимает настроение и приносит в жизнь прекрасное. Как же нам понравился этот концерт! Выступление стало значимым событием для нашего поселения. Концерт прошел на одном

дыхании. Номера были яркие и не оставляли никого равнодушным, захватывали внимание каждого зрителя. Бодро и весело звучали любимые песни. Все слушали и подпевали от души. И как же к месту читались стихи, посвященные Родине, природе и любви. Как приятно было вернуться в наши молодые годы. Ведь для этого не существует временных пре-

град. Созданная атмосфера вызывала бурю эмоций. От песни «Весна 45-го года» у многих навернулись слезы, а от веселых «Заболела Дунина головка», «Кадриль» в пляс пустились не только взрослые, но и самый юный зритель - двухлетний Илюша. Прозвучали патриотические, лирические, шуточные песни, частушки, аплодисменты не смолкли на протяжении всего концерта. Юмористическая сценка «Бабушка на приеме у врача» по-настоящему уморила всех. Мы восхищены выступлением коллектива и выражаем благодарность художественному руководителю Т. Г. Тиханской за удачно подготовленную программу. Хотется пожелать коллективу и их руководителю неиссякаемого вдохновения и интересных идей. Благодарим за творческий подарок, подготовленный для нас. Желаем коллективу долголетия, популярности и новых успехов в вашем труде.

А. ЖЕЛОНКИН,  
Т. БЕССОНОВА, Е. КОЗЛОВ,  
жители д. Снопот  
и Церковщина.



## Внимание, поиск

Ищу родственников Самонина Павла Филипповича, он призвался из г. Камышлов в 1939 году, погиб 31.10.1942г. Любая информация очень для меня важна (хочу восстановить родственные связи моего прадеда Самонина Ивана Филипповича).

САМОНИН ПАВЕЛ ФИЛИППОВИЧ  
01.11.1903 — 31.10.1942  
Воинское звание — мл. лейтенант.

Место рождения:  
Саратовская обл., Ново-Репинский р-н, с. Мавринка, г. Камышлов, ул. К. Маркса 3.

Дата призыва:  
28.12.1939 г.

Место службы:  
4 осб 97 осбр; Камышловский госпиталь 24 осб 94 осбр.

## Вниманию спасдеменцев!

Продолжается подписка на  
II полугодие 2023 года  
на районную газету «Новая жизнь».

Цена:  
на 6 месяцев - 584 руб. 46 коп.;  
на 3 месяца - 292 руб. 23 коп.;  
на 1 месяц - 97 руб. 41 коп.

Подписная цена  
в редакции  
(без доставки):  
на 6 месяцев - 240 руб.,  
на 3 месяца - 120 руб.,  
на 1 месяц - 40 руб.



Сделать подписку можно у почтальона,  
в отделении связи или в редакции.

## Идет Всероссийское онлайн-голосование по выбору объектов благоустройства в 2024 году

До 30 мая все жители нашей области могут отдать свой голос за желанный объект благоустройства.  
Напоминаем, что в Спас-Деменске это два объекта

✓ Благоустройство городского парка в г. Спас-Деменске (9 этап). Планируется устройство хоккейной площадки с раздевалками, трибуной.

✓ Благоустройство зоны отдыха, прилегающей к территории оз. Лесхоз. Благоустройство пляжной зоны с установкой малых архитектурных форм.

Проголосовать вы можете:

- На сайте <https://clck.ru/U8Xzh>.
- На платформе обратной связи.
- С помощью волонтера.

Искренне скрываем и выражаем соболезнования родным и близким по поводу смерти  
ДИВНИЧА Александра Степановича.

Одноклассники.

## «Новая жизнь»

УЧРЕДИТЕЛИ: автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Новая жизнь» и администрация МР «Спас-Деменский район».

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Калужской области  
Свидетельство ПИ № ТУ 40-0053

Индекс для подписки ПР284.

Цена свободная.

Главный редактор В. Н. ФИТИСОВА.

12+

Позиция редакции газеты может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются.

Адрес редакции и издателя: 249610, Калужская обл., г. Спас-Деменск, ул. Советская, 104. Телефоны: редактор - 2-15-30, отдел общественно-политических, социально-экономических проблем, бухгалтерия, сельскохозяйственный отдел - 2-17-58, отдел набора и верстки - 2-12-59. E-mail: novaja@kaluga.ru Дежурный редактор К.Б. ВЛАСЕНКОВА.

Набрано и сверстано в редакции газеты «Новая жизнь». Отпечатано в КРОФИСМК «Губерния», 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Тел. 57-40-70 obizdat@kaluga.ru Индекс 51766. Объем 1 п. л. Тираж 1200. Заказ Подписано в печать 3.05.2023 г. по графику в 17.00, фактически в 15.00.

Материалы в такой рамке публикуются на коммерческой основе.  
Ответственность за содержание рекламных текстов несет рекламодатель.

## Вниманию подписчиков!

В связи с праздничными днями следующий номер газеты выйдет в пятницу 12 мая.

НАТЯЖНЫЕ РУЛОННЫЕ  
ПОТОЛКИ ШТОРЫ  
ЖАЛЮЗИ

Фотопечать  
Текстурные  
Любая сложность  
Мы работаем -  
Вы отдыхаете!!!

ТВОЁ 8-953-338-45-45  
НЕБО www:tvoe-nebo40.ru

Лицензия № Л041-01133-32/00350105 от 19 июня 2020г. Свидетельство №ФСР 2012/14159 от 19.09.2016г.  
БЕСПЛАТНЫЙ КОНСУЛЬТАТИВНО-ДИАГНОСТИЧЕСКИЙ  
ПРИЕМ ОФАЛЬМОЛОГА  
КАЛУЖСКОЙ КЛИНИКИ  
МТК "Микрохирургия глаза"  
прием состоится  
**17 мая**  
в передвижном диагностическом комплексе возле Аптеки №39  
На прием иметь паспорт и полис ОМС  
г. Спас-Деменск, ул. Советская д. 131  
Предварительная запись по тел.: 8 (4845) 52-11-31  
ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ О ПРОТИВОПОКАЗАНИЯХ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Вниманию населения!

В редакции газеты «Новая жизнь» можно приобрести книгу местного автора А. Ребенка «Спас-Деменский мидиан».

ПРОДАЕТСЯ дом с участком, тел. 8-906-063-39-59.  
XXX

ПРОДАЮТСЯ пчелы, тел. 8-961-126-48-32, 2-29-34.  
XXX

ПРОДАЕТСЯ сетка рабица оцинкованная - 630 руб., столбы - 340 руб., калитки, ворота. Доставка бесплатная, тел. 8-903-010-98-04, 8-916-964-50-40.  
XXX

Бурение скважин, тел. 8-905-696-94-41.  
XXX

Бурение скважин, тел. 8-915-645-74-73.  
XXX

Кровля, заборы, фасады. Замер, доставка, монтаж, тел. 8-920-093-76-98, 8-919-030-74-84.  
XXX

Услуги пекаря, тел. 8-906-642-09-95.

### АВТОВЫКУП В ЛЮБОМ СОСТОЯНИИ.

Отечественные, иномарки, битые, не на ходу.  
Срочно. Дорого. Эвакуатор.



Помощь при подборе авто.  
Тел. 8-920-873-05-17.